

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias  
Sábado 27 de Diciembre de 1924

ADMINISTRADOR:

Octavio Rodríguez de la Vega

Corresponsales en toda la  
Provincia  
Oficinas:  
SAN FRANCISCO, 7

DIRECTOR:  
Adolfo Febles Mora

Para "GACETA DE TENERIFE"

## Datos de Aben Jaldún sobre las islas Canarias

II  
Otra clase de noticias suministradas por Aben Jaldún acerca de las Canarias proceden de cautivos hechos por los francos en una expedición verificada a mediados del siglo XIV. Con el nombre de francos designan los escritores musulmanes a los habitantes en el territorio sometido al centro de Carlomagno; de aquí que no sepa si fueron genoveses o normandos—pueblos que de vez en cuando arribaban a estas islas—o que llevaron a cabo esa expedición desprovista de todo ideal comercial o político e inspirada solamente por la devastación y el pillaje. Oigamos a nuestro autor: «Dícese que estas islas—están habitadas, pues ha llegado a nuestra noticia que, a mediados de este siglo, pasaron por ellas nevas de los francos quienes, habiendo conseguido con los naturales, los saquearon e hicieron prisioneros; parte de los cuales, vendidos en las costas de Marruecos, pasaron a ser esclavos del sultán».

Dato muy importante es la consignación de una expedición a las islas, verificada a mediados del siglo octavo de la hégira, época que corresponde exactamente a mediados de nuestro siglo XIV, pues la primera de que se tienen noticias concretas es la de 1377 «cuando arribó a la isla (de Lanzarote) flotada de la barrasca, cierta embarcación española, a cargo de Martín Ruiz de Avendaño, hijo del vizcaíno» (Viera y Clavijo, Ob. cit. t. I, pág. 173).

Los prisioneros hechos en la expedición realizada en tiempo de Aben Jaldún dieron, una vez que hubieron aprendido la lengua árabe, noticia de su tierra y de las costumbres de sus habitantes. Las informaciones por ellos suministradas y transmitidas por el historiador musulmán son de una sorprendente exactitud y confirman los datos procedentes de otros conductos. Decían los cautivos que los naturales de su país «cavaban la tierra para sembrar, valiéndose de cuernos y que el hierro era desconocido entre ellos; que se alimentaban de cebada y que su ganado consistía en cabras». Careciendo los ganados de hierro y de bestias de tiro, la tarea de roturar la tierra para la siembra debía ser bastante penosa. Viera, presente a los indígenas dedicados a esta labor, «cada cual meneando un gorrote de seis palmas, armado de una asta de cabra por el extremo, a modo de reja». Respecto de las cebas bien conocidas es la abundancia que de ellas había en las islas, hasta el punto de recibir una de ellas el nombre de Capraría. Fierroventera produce un número extraordinario de cabezas de asno guano. En su isla «cavaba en cada año más de seiscientos mil cabezas». (Viera, t. I, p. 142).

Por lo que hace al empleo de la cebada como alimento de primera necesidad en las islas, así está para probarlo el famoso gajo cuando que se breva y se cura, a pesar de todos los refinamientos culinarios de la cocina moderna.

Otro de los datos suministrados por nuestro autor se refiere al uso de piedras como armas arrojadizas en los combates. Sabemos por nuestros historiadores que los ganados eran extremadamente hábiles y diestros en el lanzamiento de piedras, pero no hemos visto en los relatos detallados la manera de arrojarlos. Aben Jaldún nos dice que se hacían despididos «dolos hacia atrás», refiriéndose, sin duda, al lanzamiento de las mallas por debajo del brazo, método o manera conocida vulgarmente con la fórmula tirar piedras a sobaquillo; menester este—en el que son, aún hoy, muy duchos los pastores de la Gomera, según referencias de un amigo mío, natural de aquella isla.

Hay quienes consideran a los antiguos canarios como gentes desprovistas de toda religión o poco menos. Nada más falso; antes, por el contrario, había entre ellos un verdadero lujo y profusión de religiones, sobre todo en Tenerife. Viera aduce, para probarlo, el testimonio de Alí de Cadamonte, «cuando dice que en esta isla no se contaban menos de nueve especies de idolatría, pues unos adoraban al sol, otros a la luna, otros a las estrellas». Aben Jaldún, bajo la fe de los mentados prisioneros, afirma que los indígenas de las islas adoraban al sol nocturno, y al bien conagua después y a religión seguida que no conciben sus religión, no ha de tomarse esto como contradicción, sino que ha de entenderse en el sentido de que crecían

de religión revelada, como él mismo se encargó de aclarar al añadir que no había llegado a ellos una invitación o llamamiento profético, es decir una revelación por parte de la Divinidad.

El resto histórico de Aben Jaldún viene a llenar un hueco en la historiografía de Canarias. Al pasar revista Viera y Barahona, en sus respectivas obras ya mencionadas, a los cronistas de estas islas, que han existido en los diversos tiempos y secciones, no nos han trasladado de los escritores árabes más que el relato vago e incoherente del Xarif El Idriái, y que tiene además el grave inconveniente de ser dudoso que se refiera a las islas Canarias.

Terminemos este ligero esbozo dando a continuación los pasajes de Aben Jaldún a los cuales hacemos referencia, tal como resultan de la traducción del original árabe de la mencionada edición del Cairo, págs. 51 y 55.

«En la parte occidental del primer clima están las islas Eternas, desde las cuales empezó Ptolomeo a tomar las longitudes de los países. No están en la parte firme del clima sino que son numerosas islas situadas en el mar Circundante (Atlántico) de las cuales son tres las mayores y las más conocidas. Dícese que están habitadas, pues ha llegado a nuestra noticia que a mediados de este siglo han pasado por ellas nevas de los francos, quienes, habiendo combatido con los naturales, los saquearon e hicieron prisioneros; parte de los cuales, vendidos en las costas de Marruecos, pasaron a ser esclavos del sultán. Después que hubieron aprendido la lengua árabe, dieron noticias del estado de sus islas, informando que cavaban la tierra para sembrar, valiéndose de cuernos y que el hierro era desconocido entre ellos; que se alimentaban de cebada y que su ganado consistía en cabras; que combatían con piedras lanzándolas hacia atrás y que su culto consistía en adorar al sol, a su salida, sin que conociesen religión alguna (revelada) ni hubiese llegado a ellos el llamamiento de profeta».

«No se puede dar con el paraje en que se hallan situadas estas islas más que por encuentro casual, pero por erróneo empurramiento de intento. La razón de esto es que cuando las nevas en el mar tropiezan fuertemente con la fuerza de los vientos, se precipitan en las direcciones en que estos soplan y a donde pueden conducir cuando las nevas han de seguir su camino dirección de los vientos que atraviesan esas zonas, puesto que cuando soplan en dirección distinta, y se conoce su verdadera dirección, han de ponerse las velas al viento en forma que la nave pueda ser arrestrada, conforme a cánones bien conocidos, para estos fines, de los navegantes y marinos que son los directores de los navíos en el mar. Los barcos que se encuentran en las islas y en otras del Mediterráneo están todos ordenadamente inscritos en una carta, con la figura que dichos barcos tienen, y la posición que ocupan en las costas marítimas, todo ello grabado en una carta a la cual denominan compá (etc) y la cual les sirve de guía para sus viajes. Pero todo esto es desconocido en el mar Circundante y por eso las nevas no se aventuran en él, pues las que se distancian de la vista de las costas raramente tornan a ellas, a causa de la densidad de los vapores existentes en el agua, fuera de ese mar y en la superficie de sus aguas, los cuales se precipitan a los navíos cuando por ellas y a los cuales no alcanza, por su distancia a que están del sol, los rayos de éste desviados como se halla de la superficie de esta tierra, cosa que origina el que dichos vapores se apacenen de ellos. Por eso es tan penoso dirigirse a este país y tan difícil adquirir noticias acerca de él».

«En el clima segundo que confina por la parte del norte con el primero, y en el espacio que de dicho clima da frente a Marruecos hay situadas en el mar Circundante dos de las islas Eternas ya mencionadas».

Tal es la información aportada por Aben Jaldún a la historiografía de Canarias, información que exige a su consideración de los estudiosos de estas islas, tan cultos y amantes de las cosas de su tierra.

Carlos QUIRÓS.  
Santa Cruz de Tenerife, Diciembre 1924.

### Del Parnaso canario

## MAÑANERA

Anoche, bajo el milagro de las estrellas en flor, en el aire cascada de las rosas se durmió...

Ahora amanece. Hay pocas estrellas ya en esplendor. Las rosas blancas prosiguen en su encantamiento y son para ellas las primeras jovialidades del sol...

He sufrido la caricia del aire madrugador en mi frente. Se ha elevado, ha rato, con su canción extraña, el agua en columna del parlante surtidor.

Espero aún... Es que espero ver regresar la ilusión que una mariposa inquieta ayer tarde se llevó...

Entre tanta maravilla he descubierto el dolor de un nido roto en el césped... Tal vez anoche cayó de un alto alero, arrastrando todo un secreto de amor.

Y espero aún... Porque quiero sorprender hoy la emoción de las rosas blancas, cuando al fin las despierte el sol.

En tanto... el nido es un tenue silencio en mi corazón.

Angel ACOSTA

Santa Cruz de Tenerife, Diciembre de 1924.

## De Hacienda BAGATELAS

### Destinos

Por forma de plantilla del Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado, ha sido destinado a esta Tesorería-Contraduría el contador auxiliar de 4ª clase don Luis Ramírez y Vizcaya, que presta sus servicios en la misma, en comisión.

### Libramientos para hoy

Don	Pesetas
Don Decosoro Varela	79.868'68
Adolfo García	3.988'95
Claudio Argonés	1.784'54
Luis Gazdón Alcaz	153'30
Jorge H. Davidson	1.096'68
Antonio Martín García	429'78
Juan González	394'48
Antonio Nieto	1.960'19
Antonio Rodríguez	28.197'95
Bías Pérez	41'16
Eduardo Champín	1.400'65
José María Díaz	4.236'02
Matías del Castillo	47.885'97
Domingo Arozars	22.497'98
Mariano de la Roca	2.257'00
Eduardo Tarquis	5.637'61
Alonso Pérez Díaz	599'46
Manuel Cambreling	47'33
Rufino Zamorano	145'24
Rafael Pérez S. Pinedo	4.555'44
Estanislao L. de Vergara	8.442'62
Justo Blázquez	177'84
Antonio Ceja	764'86
Antonio Ramírez	125'00
José Sicilia	411'66
Benjamín Real	148'20
José Ruiz Artega	103'68
Brno Pérez	22'28
Juan de la Cruz	49'40
Manuel Izquierdo	74'10
Manuel Martín	261'82
Enrique Cabana	130'74
Luis Macía	30'88
Luis G. Landero	153'88
Agustín García	18'53
Eduardo Romero	19'52
José Conejo	40.758'86
Antonio Pestano	678'78

Sr. Inspector Provincial S. nidad 44'46  
Ad. Principal Correo 687'26  
Secretario Junta Protección a la Infancia 988'00

## Casa en venta

en la Rambla del General Gutiérrez núm. 1 (frente a la Delegación de Hacienda) interiormente de 2 pisos y reformada ultimamente.

Informes los abogados don Benigno Mascareño, en esta capital, y don Manuel Pinto de la Rosa en La Laguna.

El inmueble se halla desalojado, entregándose la llave en el acto de celebrar la escritura de compraventa.

### De actualidad eclesiástica

## Los Obispos españoles

### Preconización de los Obispos

La preconización, confirmación, provisión o institución canónica se hace en consistorio secreto, publicándose el Pontificio el nombre del instituido y el de la Diócesis para la cual se preconiza. También puede hacerse la preconización por decreto de la S. Congregación consistorial. La provisión se inserta en el acta Apostólica Sedis y desde este momento la noticia es oficial y produce los efectos canónicos.

Conocida por el candidato la preconización, empieza a disfrutar de los privilegios concedidos a los Sres. Obispos, como de altar portátil; al de su Iglesia; usar el báculo; el privilegio de perolvere de los sacerdotes con facultad de absolver; predicar, predicar, aun de los reservados; predicar la palabra divina; vestir traje pontifical, sotana y caplayos o muceños morados, roquete, solideo morado y sombrero negro con cordón y borlas de seda verde; y, conforme a la disciplina de España, desde el mismo día de la preconización ha de entregarse las rentas del Obispado y la consagración oficial.

No podrá, en embargo, el nuevo Obispo mezclarse en el régimen y administración de su Diócesis, mientras no reciba las Bulas y las presente al Cabildo Catedral. Bien que puede el nombrado para una Diócesis recoger datos e inquirir sobre cosas y personas para irse formando juicio respecto de su futuro gobierno.

Las Bulas que van dirigidas al Rey, al Metropolitano y al Cabildo Catedral, son expedidas por la Cancillería Apostólica, y se entregan al embajador de España en Roma, el cual las envía al Ministerio de

Estado, cargándose los gastos al presupuesto nacional. En el Ministerio de Estado, la Sección de Interpretación, las traduce al idioma español, y, traducidas, se remiten tanto el original como las traducciones al Ministerio de Gracia y Justicia, en cuyo departamento se conserva la Bula dirigida al Rey; el ministro remite las Bulas al preconizado y manda expedir las ejecutoriales a comunicación al Cabildo Catedral de la Iglesia vacante, haciéndose saber que se han ejecutado las Bulas y que debe dar posesión al nuevo Obispo.

### Consagración del Obispo

El Obispo, una vez preconizado y recibido las Bulas, ha de consagrarse dentro de los tres meses, pero este plazo fatal no se cuenta sino desde el día en que se recibió las Bulas o Letras Apostólicas. Si por desgracia, el promovido enfermase, o tuviera algún otro impedimento legítimo, el plazo se interrumpe.

La consagración se verifica en domingo o en día del natalicio de los Apóstoles y dentro de la misa. No parece que esté prohibido hacer la consagración en las misas privadas.

El nuevo Obispo ha debido antes de la consagración practicar durante ocho o diez días ejercicios espirituales.

Cuando por negligencia el promovido dejara de recibir la consagración en tiempo útil, queda privado de las rentas que se aplicarán a la fábrica de la Iglesia Catedral; y el consagrado por otros tres meses en el mismo estado de olvido, ipso iure, pierde el Obispado. Las instrucciones que se reciban con las mismas Bulas indicarán lo que haya de hacerse con respecto al acta de la consagración y demás documentos de uso y costumbre.

### De Bibliografía canaria

## "PRO CULTURA"

Materias que ilustran el libro «Pro Cultura», próximo a publicarse.

Proximamente aparecerá el libro *Pro Cultura*, de cuya importancia e interés habrán podido formarse idea nuestros lectores por los artículos que en estas columnas se han publicado anticipando detalles del contenido de dicha notable obra de biografías canarias.

A con inasación nos complacemos hoy en publicar los títulos de las materias que ilustran el libro *Pro Cultura* y por los que puede ya tenerse una clara idea de lo interesante, variado y ameno que será su contenido:

Prólogo, por don Francisco Caffall; juicio crítico de *Pro Cultura* por don Francisco González Díaz; Tenerife, por don Adolfo Cabrera Pinto; *Eureka! Eureka!*, y *Como quiero vivir* (poesía), por don Mateo Alonso del Castillo y Pérez; Prólogo del libro *Los Niños canarios* y fragmentos de un discurso de Academia, por don Diego Guigou y Costa; *Simbolo* (poesía), por don Antonio Zerolo y Herrera; fragmentos de un discurso e investigación algebrada del método *hamburgués*, por don Antonio Hernández Pérez; fragmentos de varios discursos, por don Tomás Zerolo y Herrera; fragmentos de un sermón, por don Santiago B. y Martín; *Revolución, transformación, resurrección*, por don Heracleo Sánchez Rodríguez; *En el cementerio de Verona*, *El Agustín*, *Las folias*, por don Manuel Verdu Gu Bartlett; *El manicomio provincial*, de *El Financiero*, de Madrid; *Rememorando*, por don Juan Bailista Fuentes; *Retorno lírico*, por don Luis Rodríguez Figueroa; *La sombra del Hermano de Aza*, *Anticuario*, *Sendero de Luz*, por don José Hernández Amador; *Un error de diagnóstico*, por don Diego Costa y de Grijalva; *Semblanza de don José Rodríguez Moure*, por don Santiago Bayro y Martín; *En el palacio de Nava*, por don Francisco González Díaz; *Juicios críticos de Manolito Funes*, de la Prensa madrileña; *Manolito Funes*, por don Diego Guigou y Costa; fragmentos del libro *Juicio crítico del historiador Viera y Olavijo*, por don José Rodríguez Moure; *El divino tesoro* por don Juan Frauchy y Magareño; *Canarias, regazo cordial entre España y América*, por don Adolfo Febles Mora; *Bajamar*, *A mi perro*, *Remembranza*, y *A José Mendoza*, por don José Tabares y Bartlett; *Bases para la solución de los conflictos obreros de la Crotava*, por don Sixto M. Machado; *Dedicatoria a Rogelio Francés y Tu rita*, por don Domingo J. Marique; *En el abanico de la señora María Zerolo Fuentes*, *La Lirica española*, por don Guillermo Perera Alvarez; *Situetas*, *Juan Martín*, de *La Prensa*; *Epilogo* (invocación al pueblo de Tacoronte), del autor.

Como se ve, aparte de la sencillez y belleza de estilo, el libro *Pro Cultura* es en extremo interesante, y habrá de llenar cumplidamente el buen gusto de los espíritus selectos.

## Vida anecdótica

### Un orador consecuente

El diputado catalán D. Francisco Perpiñán era, según sus contemporáneos, una máquina de hacer discursos.

Vino al Estado de procuradores en 1834 a hablar de todo y por todo.

Cumplió su programa al pie de la letra.

En el «Libro de los diputados y senadores», escrito por el Sr. Rico y Amat, se reproducen diálogos de los que sostenía Perpiñán con la presidencia:

El Sr. Perpiñán: Señor presidente, pido la palabra.

El señor presidente: ¿Para qué, Sr. Perpiñán?

El Sr. Perpiñán: Para hablar.

El señor presidente: Tenga su señoría paciencia, que la Mesa está ocupada en inscribir el nombre de su señoría en las sesenta y cinco listas sobre la totalidad y las disposiciones particulares del proyecto que va a discutirse.

El Sr. Perpiñán: Pido la palabra.

El Sr. Perpiñán: ¿Para qué?

El Sr. Perpiñán: Sobre el acta.

El señor presidente: Ya está aprobada.

El Sr. Perpiñán: Sin embargo, pido la palabra.

El señor presidente (ya loco): El Sr. Perpiñán tiene la palabra.

Y el diputado catalán, saliendo, al fin, con la suya, interpelaba a tres o cuatro ministros a la vez, sin orden ni concierto, porque su móvil era única y exclusivamente el de hablar.

Y hablaba...

Hasta que, ya cansada la presidencia, decía dirigiéndose al orador:

—Su señoría no se limita a la interpelación, me es imposible dejarlo que continúe.

El Sr. Perpiñán: El reglamento no puede autorizar al presidente a que ahogue las reglas de la buena retórica.

El señor presidente: Orden, señor procurador. La campanilla le recordará a su señoría las infracciones del reglamento.

El Sr. Perpiñán: Cítome su señoría, señor presidente, el artículo que habla de cuándo se ha de tocar la campanilla.

Y seguía hablando!

## Para Señoras

### Au Petit Paris

Se acaban de recibir nuevas remesas de elegantes y hermosos sombreros y abrigos para señoras, última novedad.

Todo a precios módicos

PÉREZ GALDOS S

### Premio al mérito

## La cruz de Alfonso XII a Cristina de Arteaga

Su Majestad el Rey ha concedido a doña Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado, la cruz de Alfonso XII.

La vida académica de Cristina de Arteaga es una serie no interrumpida de triunfos. Graduada de bachiller a los quince años de edad, licenciada de Filosofía y Letras sección de Ciencias Históricas a los diez y ocho, premio extraordinario de la Licenciatura, hallase hoy pendiente de la presentación de la tesis doctoral para alcanzar el supremo grado universitario, después de haber obtenido en las asignaturas del Doctorado la calificación más honrosa.

Cristina de Arteaga es poeta de inspirado estro y una excelente oradora, que viste con una forma impecable las profundidades y sutilezas de su

## Dependientes

Se necesitan para la venta al detall. Almacén de Calzados: San Juan Bautista núm. 1.

### La campaña antialcohólica

La conferencia de anoche en el teatro Guimerá

Conforme expresamos en nuestra anterior edición, anoche dió su anunciada conferencia en el teatro Guimerá, el reputado médico uruguayo doctor Negro Basclano, quien disertó sobre el tema «El alcoholismo degenerador».

Comenzó el doctor Basclano en un preámbulo de salutación al pueblo tinerfeño y dedicando un párrafo para testimoniar el acendrado cariño que se siente en las repúblicas sudamericanas por España y por cuando a ella se refiere.

A continuación entró de lleno en su conferencia, desarrollando el tema «El alcoholismo degenerador» con palabras elocuentes y brillante y haciendo resaltar las principales causas de los males que se originan a la humanidad con el malsano vicio de la bebida.

Se extendió en consideraciones muy interesantes acerca de las grandes extragos que el alcoholismo causa en la sociedad, llevando a los hogares la degradación y la miseria y produciendo otros trastornos en la vida del hombre y de la civilización.

Hizo un documentado análisis de las consecuencias de este gran mal, azote de la humanidad y que tan en filtrado se encuentra en todo el orbe, por lo que se hace necesario combatirlo para que disminuya el innumerable número de próximos de este nefando vicio.

Terminó el doctor Basclano su notable conferencia demandando la ayuda de todos para combatir este horrible vicio, en beneficio de la humanidad, no guiándole en esta empresa otro fin que el amor a sus semejantes.

El ilustre conferenciante fué escuchado por el auditorio con verdadera atención, y siendo muy aplaudido al finalizar el acto.

Por nuestra parte felicitamos al doctor Basclano por su brillante conferencia, deseando que sea muy provechosa la desinteresada y altruista obra de humanidad que viene realizando, digna por todos conceptos de los mayores elogios.

Para en breve anunciar el doctor Basclano una segunda conferencia relacionada con el no menos vicio del tabaco.

#### DE INTERES LOCAL

### Las obras del puerto

He llegado de la Península el ingeniero alemán señor Meyer, director de las obras de la Casa Siemens Bauunión, en España.

El jefe del citado ingeniero tiene por objeto ultimar sus estudios para el comienzo de las obras del segundo dique del puerto de esta capital, que le han sido adjudicadas últimamente a la expresada Compañía.

El señor Meyer se ha entrevistado con el ex diputado a Cortes, señor Arroyo y González de Chaves; con el presidente de la Junta de obras del puerto, a don Sansón; y con el jefe de los «Depósitos de Carbones de Tenerife», señor Tago, representante de la Casa Siemens en esta capital.

También han llegado de Alemania tres ingenieros encargados de dirigir las obras, montar el tren de material y extracción de piedra de las canteras.

Asimismo es esperado el día 7 el director comercial de la casa Siemens, que tiene el propósito de establecerse en Tenerife.

El magnífico vapor frutero alemán **AYAMONTE** saldrá de este puerto el día 30 de Diciembre directo para

### Hamburgo directo

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes diríjase a **Jacob Ahlers** Marina núm. 31 Teléfono, 536

### Notas tristes

Fallecidos en esta capital

A los diez años de edad ha fallecido en esta capital la preciosa niña Mercedes Acosta Hernández, sumiendo a los suyos en una lúmena pena.

Su entierro se vió concurrendísimo, como expresión de las muchas amistades y simpatías con que entre nosotros cuenta la familia de la pequeña finada.

Reciba dicha estimada familia el testimonio de nuestro más sentido pésame, y especialmente el hermano de la finada nuestro querido amigo y culto colaborador de GACETA DE TENERIFE don Angel Acosta Hernández.

### Círculo Mercantil

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El domingo próximo, día 28 del actual, a las 4 de la tarde, se celebrará en los salones de este Círculo una fiesta. Lo que se comunica a los señores socios por el se sirven honrarle con su asistencia y la de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Diciembre de 1924.—El secretario, **Guillermo Guigou.**

### La Gran Cruz del Mérito Militar para el alcalde señor La-Roche

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 20 del actual se publica un Real decreto de la presidencia del Directorio Militar concediendo a la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al alcalde de esta capital nuestro muy distinguido amigo el Excmo. señor don Francisco La Roche y Agullar.

Tan elevada recompensa se concede al señor La Roche por los servicios prestados al Ejército en esta capital.

Reciba el querido amigo nuestra más entusiasta enhorabuena por la distinción que le ha conferido el Gobierno de S. M.

#### Al Colegio de Médicos

### Labor plausible

Conclusiones formuladas por el doctor don Adalberto Rodríguez, ante los elementos que integran la Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos, en sesión celebrada el día 23 del corriente:

Remitir una circular a las farmacias y pueblos vecinos, prohibiendo terminantemente la venta de ergotina, pituitina etc. etc. según prescriben las leyes.

Prohibición absoluta, de despachar recetas y fórmulas que no vengan firmadas por un facultativo.

Amonestar a las parteras de esta localidad, con pérdida de título (a la que lo tenga) y con la represión carcelaria a las intrusas, en caso de dárseles a poner inyecciones en la salientina a partes, limitando exclusivamente su actuación a sus funciones de matronas: protección de perlas y alumbramiento natural.

Obligarlas—por darse el caso tristísimo en esta capital de ejercer la profesión quienes no poseen la legal autorización—a requerir los auxilios médicos en las presentaciones de nalgas; y obligación imprescindible, de acudir a un facultativo, cuando un parto haya pasado dos horas en la escavación en dilatación completa evitando: sí, fistulas, escaras, hemorragias, prolapso, etc. etc.

Prohibición terminante, de practicar lavados intra-uterinos.

Formal desautorización, para asistir abortos, tanto ovulares, embrionarios, como fetales, sin el concurso de un médico.

Hacer llegar a conocimiento público—velando por el porvenir de las parturientas—el peligro inminente a que se expone toda mujer gestante, en caso de dejarse administrar inyecciones, en el momento del parto, sin la previa indicación médica; y la posible contaminación de una fibra puerperal, practicando tactos vaginales (reconocimiento) sin las debidas precauciones de asepsia: guantes de caucho.

Suplicar y encarecer a los señores médicos, reduzcan al límite mínimo las fórmulas de pituitina y medicamentos heroicos, al objeto de evitar, en lo posible, que las ampollas de exceso, no utilizadas en el momento del parto, pasen a manos de familiares y gentes inexpertas.

Participar al Excmo. Sr. Gobernador civil, la necesidad de castigar severamente a quienes desatendan las anteriores obligaciones, y hacer público nuevamente las últimas disposiciones redactadas por el Directorio Militar, relacionadas con esta cuestión, en beneficio de la maternidad salud pública y mortalidad infantil, cada día más creciente en esta capital.

### Los Sports

#### FOOT-BALL

#### El concurso de La Belleza

El jueves último se celebró en La Laguna el anunciado encuentro entre los equipos finalistas del concurso de La Belleza, disputándose la artística copa que el representante de la mencionada fábrica, nuestro distinguido amigo don Manuel Pestano, regaló a los equipos Infantiles de La Laguna.

El anterior empate hacía que la partida tuviera todos los caracteres de los encuentros de viva emoción. A las órdenes del señor Lombet se alinean los equipos: el Estrella, con todos sus titulares; y el Hespérides, con el handicap de dos de sus más notables jugadores.

Favorecido el Hespérides en sorteo saca el Estrella, con sol en contra, que avanza vistosamente, pues aunque cortan las combinaciones los medios del Hespérides, el delante estrellista se apodera nuevamente del balón, que es despejado por el back derecho del Hespérides, que durante la tarde dió la impresión de gran seguridad e inteligencia.

La defeción de los medios del Hespérides, de los que Castillo sobresale en la difícil misión de marcar a extremo derecho del Estrella, es compensada por la actividad del delantero Hespéridista, obligando al guardameta del Estrella, emplearse a fondo, y no obstante su afortunada labor, Núñez consigue oportunamente el primer gol para su equipo y con esta tanto se termina la primera parte.

Al reanudarse el juego, se nota que el Estrella trabaja por el empate, haciendo lucir al portero Hespéridista que bloca balones difíciles con gran soltura y sortando a los delanteros contrarios con gran dominio se hacen los del Hespérides con el balón y con un juego rápido invade el campo del Estrella que se defiende airadamente.

Casi finaliza el encuentro cuando Martínez, el notable interior de los realistas, empalma un chut imparable que Pacolin ve morir en la red.

Con el resultado de dos tantos a 0 termina el encuentro, en el que Lombet hizo un arbitraje imparcial.

La tripista del Hespérides, habilmente dirigida por Angellito, hizo un juego brillante y eficaz y bien secundado por los extremos consiguieron el triunfo merecido para su equipo. Del Estrella se distinguieron, además del portero, el extremo derecho y el interior izquierdo, que hicieron peligrar algunas veces la meta de Barrios.

Presidía el encuentro las bellas y distinguidas señoritas de Pérez Pestano, Machado, Sermiento y Rojas de Vera, que, además de realizar el espectáculo con su belleza, servían para que los equipos luchasen denodadamente por la victoria y recibir de sus manos el galardón del triunfo.

Al ser entregada la copa al capitán de los vencedores, señor Núñez, el público aplaudió calorosamente a los notables jugadores del Real Hespérides.

### VIDA JUDICIAL

#### Su maridos

El Juzgado de esta capital se halla instruyendo sumario, por injurias graves a Euterio Mesa Padilla, según queherra presentada por el procurador señor Ribot.

También el Juzgado de La Laguna se halla instruyendo sumario, contra Joaquín Manuel y Daniel Vera del Castillo, por injurias a Ramón Pérez Acosta.

El Juzgado de La Laguna incoó sumario contra los vecinos del Valle Guerra, Angel Reales Canino y José Dorta González, por tenencia de armas de corte y de fuego.

#### Juicios

Para el próximo mes de Enero, se han hecho las siguientes señalamientos:

Día 7 y 8.—Juzgado de esta capital, por raptor, contra Francisco Gutiérrez González. Abogados, señores Lara y Macarena; procuradores, señores Cubas y Ribot.

Día 9.—Juzgado de esta capital, por raptor, contra Francisco Albertos Delgado. Abogado, señores López de Vergara e Izquierdo; procuradores, señores Cubas y Ribot.

Día 12.—Juzgado de la Orotava, por lesiones, contra Dámaso Cabrera León. Abogado, señor Frago; procurador, señor Cubas.

Día 13.—Juzgado de La Laguna, por estupro, contra José Izquierdo Alfonso. Abogados, señores Romo y Armas; procuradores, señores Cubas y Cruz.

Día 14.—Juzgado de Icod, por infanticidio, contra María Dolores González y González. Abogado, señor Ordoñez; procurador, señor Cubas.

Día 15.—Juzgado de esta capital, por matrimonio ilegal, contra Ignacio Martí y 3 más. Abogados, señores Roldán, Frago y Pinto; procurador, señor Oliva.

Día 19.—Juzgado de Icod, por falsedad, contra Francisco González y otro. Abogados, señores Arroyo y Rumeu; procuradores, señor Ribot y Oliva.

Interesa a Vd. señora ver en el hotel Orotava la interesante exposición de vestidos, abrigo, sombreros y pieles, que presenta desde el sábado la casa el «Capricho de Madrid».

Vende todos los Modelos con gran rebaja.

### La fiesta de Navidad en el Quisisana

Con inusitada esplendidez celebróse anoche en el acreditadísimo Gran Hotel Quisisana la anunciada fiesta de Navidad.

El creciente prestigio que estos festejos del Quisisana han ido adquiriendo, hizo que al mismo tiempo esa noche un número tan nutrido de conmensales, que fué necesario distribuir mesas por terrazas, salón de música y «hall», que, lo mismo que el comedor, ofrecían animadísimo aspecto.

Concluida la comida, que se ajustó a un selecto «menú», se organizó en el amplio salón del hotel un baile, que duró hasta altas horas de la madrugada.

Durante la comida y el baile, el reputado trío Iberia, ejecutó escogidas piezas, obteniendo un nuevo éxito.

Para el próximo día 31 se anuncia la fiesta de despedida de año. Oportunamente daremos a conocer más detalles, aunque desde luego auguramos a dicha fiesta un resultado no menos brillante que el de la reseñada.

#### En el Puerto de La Luz

### La salud pública

Convocada por el delegado del Gobierno, se celebró el martes último en Las Palmas una reunión, a la que asistieron los directores de la Prensa local.

El acto tuvo por objeto el exponer la verdadera situación porque atraviesa la salud pública en el Puerto de La Luz, que se satisfactoria.

La R. O. publicada por el Directorio Militar tiene un carácter «preventivo» por hacer desaparecer los gérmenes de una enfermedad endémica, aunque ahora no haya caso alguno.

### Salón Frégoli

De conformidad con las prescripciones reglamentarias por que dirige esta Sociedad se convocan a los señores socios a Junta general ordinaria, que se celebrará el lunes día 29 de los corrientes a las 9 de la noche, con sujeción a la siguiente:

#### ORDEN DEL DIA

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
  2. Lectura de la Memoria reglamentaria.
  3. Elección de cargos para la Junta Directiva de 1925.
  4. Propuestas y manifestaciones de la presidencia y de los señores socios.
- Santa Cruz de Tenerife, 19 de Diciembre de 1924.—El secretario, Manuel González Corbela.—V. B. el presidente, Antonio Lecuona.

### Ecos de sociedad

#### Las turquesas

Hay una turquesa occidental y dos orientales: la vieja y la nueva roca. La turquesa oriental es una piedra aluminosa, pero la alúmina no entra ya sino por mitad apenas en su composición.

El color azul tan característico de la turquesa es debido, en gran parte al menos, a una combinación en que entran siempre el ácido sulfúrico, el cobre, el hierro y probablemente también el agua, de que contiene un 18 o 19 por 100.

La turquesa es objeto de un comercio considerable y de gran recurso en la joyería, asociándose perfectamente a los diamantes, perlas, etc.; pero como abunda bastante, no tiene un precio muy alto, a no ser ejemplares de cierto volumen, que son muy caros.

En la venta del gabinete de M. Dré, una turquesa de la roca vieja, de 12 milímetros por 11, se vendió por 500 francos; y la que muestra bien la gran diferencia que hay entre las turquesas de vieja y nueva roca es que, en la misma venta, una turquesa de nueva roca, de un bellísimo color azul de cielo, diez milímetros por nueve, se vendió sólo en 121 francos.

#### Bodas

En Las Palmas se ha verificado el matrimonio de la bella señorita Dolores Álvarez de la Torre y don Juan Dumpléraz Martí, empleado del Banco Hispano Americano.

Ayudaron a los contrayentes la señora doña Mariana Martín, madre de la novia, y don Sebastián Morales Suárez.

### Real Sociedad de Caridad de Señoras de Santa Cruz de Tenerife

En cumplimiento del artículo 10 del Reglamento, se cita a las señoras socias, a Junta general para renovación de cargos, el día 29 del corriente a las 4 de la tarde, en la casa habitación de la señora presidenta, Alfonso XIII núm. 62.—La secretaria, Pura Belmonte de Guimerá

### BONNET RESTAURANT

Candelaria núm. 26

Comidas a la Carta

Mariscos frescos

Languetas frescas

Uvas frescas de Almería

Saichichones frescos de Australia.

Atún Gómero, en latas de cuarto kilo.

Casagrejos marca TITAN en latas de una libra

Languetas TITAN, en latas de 1/8 (Ración)

Quezo KRAF, en bloques de 5 libras, todo crema

Para el 24 de Diciembre:

MARISCOS Y PESCADILLOS

FRESCOS de la PENINSULA.

## Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gómera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gómera.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gómera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

## CALZADOS

#### SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas

» » Señora a 7'00 »

» » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado

## Gran Café «Cervantes»

Café - Bar - Pastelería

Todos los días grandes conciertos musicales por una orquesta contratada por la Empresa.

Visítate este Establecimiento que reúne excelentes condiciones de comodidad y confort. Único en su clase en las islas

Selectos téis para señoras y familias en amplios y lujosos salones

Horas de concierto Tarde: de 5 a 7 y media Noche: de 8 y media a 11

## Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, con cocina socnée internacional y esmerado servicio. Salones para banquetes, fiestas, téis, etc., los cuales serán amenizados por el notable trío musical «Iberia» que ha llegado a dicho hotel.

## El chocolate «La Catalana»

es el mejor remedio para los que le ataca el indiguo mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'50 pesetas un paquete.

Tomad el renombre chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias.

No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz. Probar y os convenceréis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca

## «LA CATALANA»

### Fábricas de Boinas

de los

### Nietos de Antonio Elósegui

Provedores del Vaticano

Producción diaria: 4.500 boinas

Tolosa (Guipúzcoa)

Sucursal en Barcelona: Duque de la Victoria, 12

### Consultorio médico-quirúrgico

José Fariña Alvarez

Doctor en Medicina y Cirugía

Farmacéutico

Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina

de Barcelona

Medicina y Cirugía general

Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos.

Teléfono núm. 194 duplicado

Consulta diaria de 4 a 7.—Teobaldo Power núm. 5.

### Pídense los catálogos de los GRANDES ALMACENES

#### AU BON MARCHÉ

DE PARIS

En la Casa Alexandre en donde las señoras encontrarán toda clase de facilidades para sus pedidos.

LAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 7



## JUGUETES

Se acaba de recibir un gran surtido a precios SUMAMENTE ECONOMICOS en la

### DROGUERIA GUIMERA

SAN JOSE, 18

### Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

¿El Príncipe de Asturias a América?

Lo que comunican de Buenos Aires
Madrid, 25 24'15.—Cablegrafían de Buenos Aires que allí se da como seguro que el Príncipe de Asturias hará en breve un viaje a las principales Repúblicas americanas, ya que los asuntos de Estado impiden que lo haga don Alfonso.

Contra la campaña antiespañolista

El Patronato de las Hurdes
Madrid, 25 24'30.—La Junta de Consilarios del Patronato de las Hurdes acordó, en una reunión de ayer, elevar a S. M. el Rey su protesta contra la campaña difamatoria, tan dañosa para nuestro país como para la verdad, emprendida por algunos malos españoles en el Extranjero.

Nadie mejor que la Junta, por la índole de su cometido, puede apreciar el desinterés, la nobleza y el amor al bien público que inspira todos los actos de nuestro augusto Soberano.

Un libro contra Blasco Ibáñez

El ingeniero de Minas don José María Simón ha publicado un folleto, escrito en francés, titulado «Blasco Ibáñez desenmascarado a pelvo y a paja».

Dicho folleto constituye una tacha al novelista valenciano y un vivo testimonio de fervor monárquico.

Protestas en Cataluña

Anuncian de Barcelona, que el gobernador civil, general Millán del Bosch, manifestó a los periodistas que de todas las provincias catalanas se reciben multitud de telegramas protestando contra la campaña difamatoria realizada por malos españoles en el Extranjero.

El general Millán del Bosch le dijo que todos los despachos se guardarían para leerlos en un acto público que se está organizando.

El Ayuntamiento de Bilbao

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Bilbao se aprobó una moción de protesta contra la campaña de difamación que se realiza bajo la dirección de Blasco Ibáñez.

El estropiz sofraseo de Blasco Ibáñez

Dicen de París que Blasco Ibáñez, que se proponía dar una conferencia en Holanda y otra en Italia, ha desistido de sus propósitos en vista de lo ocurrido en la última que pronunció.

Su folleto ha dejado de venderse, pasada la efervescencia de los primeros momentos y ningún periódico se ocupa ya del libelo ni de su autor.

Más protestas contra los antipatrióticos

Ha visitado al general Muslera, vocal del Directorio Militar, una comisión del Ayuntamiento de Marmelejo.

Después está misma comisión, presidida por el gobernador de Jaén, visitó al marqués de Magaz para protestar en nombre del Ayuntamiento de la campaña antipatriótica que se realiza en el Extranjero.

Homenajes al Rey

La Junta Central de la Acción Católica ha acordado que en la próxima fiesta onomástica del Rey don Alfonso, como testimonio de adhesión al mismo, se dirijan a Palacio tarjetas o telegramas y se firmen en los álbumes de Mayordomía.

También acordó que se inicie una suscripción nacional para erigir en el Cerro de los Angeles, y al pie del monumento del Sagrado Corazón de Jesús, una estatua del Monarca, que se repita el monumento en que éste consagró a España el Sagrado Corazón.

Herido por atacar a Blasco Ibáñez

Telegrafían de París, que el ilustre escritor don Manuel Bueno, que tanto se ha distinguido por su campaña contra Blasco Ibáñez y su obra difamatoria de España, ha sido herido de un botellazo durante una discusión que sostenía en un café sobre diversos artículos de Blasco Ibáñez.

Lo que dice el marqués de Magaz

Hablando con los periodistas dijo el condealmirante Magaz que sigue la campaña de la Prensa extranjera contra España.

En uno de sus últimos números «Le Temps» dice que mucha parte de nuestra Policía se encuentra en París añadiendo otras inexactitudes.

Afirmó el condealmirante que estos rumores no le preocupan.

La actuación del Directorio Militar

Los servicios agronómicos
Madrid, 25 24'34.—El Gobierno continúa estudiando la petición de los agrónomos sobre modificación del decreto de Junio anterior reglamentando los servicios agronómicos.

Nuestra información de Africa

La muerte del teniente coronel Mall

Madrid, 25 24'35.—Se conocen nuevos detalles de la muerte del teniente coronel Mall, del regimiento de Cautá, ocurrida en la retirada de nuestras tropas.

El teniente coronel Mall que mandaba las fuerzas vio caer a pocos pasos muerto de un balazo a su hijo Luis, alférez del mismo regimiento.

Al intentar abrazar el cadáver de su hijo recibió el balazo que le quitó la vida, quedando ambos cadáveres fuertemente abrazados.

Para fortificar Monte Arruit

Por la Comandancia de Ingenieros de Melilla se confeccionará un proyecto para llevar a cabo la fortificación de Monte Arruit.

Construcción de pistas

Comunican de Melilla, que se ha ordenado que se concretaran pistas desde la posición de Tafersit a la de Valezuela y desde ésta a la de Benitez para que puedan subir a las dos últimas los automóviles.

En favor de un periodista

Dicen de Tetuán, que la Asociación de la Prensa, de Cautá, ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio interesándole la libertad del periodista.

Un Gobierno de hombres civiles

La Prensa de Barcelona y unas manifestaciones del señor Calvo Sotelo
Madrid, 25 24'35.—Comunican de Barcelona, que en la Prensa de dicha capital se siguen comentando las manifestaciones que el Sr. Calvo Sotelo hizo a los periodistas a la salida del Palacio de la Generalidad, en su reciente visita a la Ciudad condal.

Refiriéndose a la anunciada reforma provincial, el Sr. Calvo Sotelo dijo: «El Estatuto Provincial está ya terminado. Se conceden en él facultades a las diputaciones insospechadas. Será una obra verdaderamente descentralizadora.»

«¿Substituirá la Mancomunidad?—preguntaron los periodistas. El Sr. Calvo Sotelo contestó: «A eso me está vedado contestar. Para tratar de ese asunto fui a Marruecos a hablar con el presidente del Directorio; pero no pudo atenderme en aquellos momentos. Hay que esperar a que regrese a Madrid.»

Habiendo también sido interrogado el señor Calvo Sotelo sobre la posibilidad de formar un Gobierno de hombres civiles, repuso: «No se puede precisar la fecha en que acontecerá el cambio de Gobierno. Se acordará probablemente al regreso de Primo de Rivera. Acaso dentro de tres meses haya un Gobierno civil presidido por el general Primo de Rivera o por otra persona, si existiesen muchos inconvenientes.»

Terminó diciendo que en Cataluña deben ser perseguidos los autonomistas, y que respecto del idioma catalán puede usarse, pero lo que no puede tolerarse es que se persiga el castellano.

Varias noticias

Obreros españoles expulsados
Madrid 25 24'35.—Comunican de Santander, que procedente de la Habana y Veracruz, ha llegado a aquel puerto un vapor conducido de nueve obreros españoles expulsados de la

República cubana por motivos sociales, de los cuales cinco son prófugos, que fueron detenidos inmediatamente.

La carrera automovilista de Europa

El alcalde de esta corte se ha entrevistado hoy, en la Presidencia, con el marqués de Magaz para hablar de asuntos relativos a la carrera automovilista de Europa que deberá celebrarse este año en Madrid. Con igual motivo visitó al subsecretario de Fomento.

La dirección artística del teatro Fontalba

El poeta don Eduardo Marquina ha dimitido la dirección artística del teatro Fontalba, de esta corte, por estar que dicho cargo es incompatible con su carácter de escritor y dramaturgo.

Seguirá desempeñándolo hasta que la Empresa designe su sustituto.

Los paquetes postales

El Ayuntamiento de Irún ha acordado enviar al presidente del Directorio un telegrama dándole cuenta de la visita de las fuerzas vivas respecto a la petición de que no supriman los llamados paquetes postales.

La amistad francoespañola

Telegrafían de París, que el periódico «Le Petit Parisien» hace resaltar el tono amistoso con que son llevadas las conversaciones que en la actualidad se sostienen entre los Gobiernos de París y Madrid para el establecimiento del futuro Estatuto que ha de regir en la zona de Marruecos abandonada por España, según los planes del marqués de Estella.

Escandaloso atraco a una señorita

Dicen de Málaga, que cuando mayor era el tránsito y animación en la Plaza de la Constitución, a las cuatro y media de la tarde, dos rateros atracaron a una señorita, robándole un reloj y cadena de oro y una medalla que llevaba en su bolso.

Los atracadores huyeron, perseguidos por dos sergentes del regimiento de Borbón, que no lograron darles alcance.

Una felicitación del Rey

El Rey ha enviado una felicitación a los señores Ramón y Cajal y Menéndez Pidal con motivo de su designación de doctores de la Universidad de la Sorbona.

Mulladas por subir el aceite

En el Gobierno civil de esta corte nos han facilitado una nota que dice: «Habiéndose tenido noticias en este Gobierno civil de que varios industriales les habían elevado el precio del aceite corriente, se ordenó la oportuna inspección y habiéndose comprobado la veracidad de la noticia se ha multado a esos industriales en mil pesetas a cada uno.»

Un muerto que no murió

Anuncian de Castellón de la Plana, que la familia del soldado José María, natural de Vinaroz, recibió hace unos días la noticia del fallecimiento del mismo, por lo que se puso a llevar el luto consiguiente; pero hoy con la natural alegría, ha recibido la noticia de que el difunto que se supuso muerto se encuentra sano y salvo.

Cambó a Egipto y Palestina

Se anuncia que el exministro señor Cambó se propone reanudar en breve sus viajes y que dentro de unos días marchará por espacio de dos meses a Egipto y Palestina.

Los tenedores de marcos

Próximo a terminar el plazo para hacer la reclamación diplomática a Alemania en nombres de los tenedores de marcos, se ruega a éstos apuraren la presentación de su crédito al Comité central de Madrid.

Las nevadas

En gran parte de la Península se generalizan las nevadas.

Coronación de la Virgen del Carmen en Jerez

Fecha de ese acto. Asistirán los Reyes y un delegado del P. pa
Madrid, 26 16'15.—Dicen de Jerez de la Frontera, que en aquella ciudad ha quedado constituida la Junta organizadora de la fiesta que se celebrará con motivo de la coronación de la imagen de Nuestra Señora la Virgen del Carmen.

La coronación, a la que asistirán el Cardenal Merry del Val, como delegado Su Santidad Pío XI, los Reyes y el Príncipe de Asturias, ha sido fijada para el día 23 de Abril próximo.

La corona, que será una preciosísima obra de arte, se está construyendo con joyas donadas al efecto por personas devotas de la Virgen del Carmen.

Las regaladas hasta ahora ascienden en valor a más de medio millón de pesetas.

Para costear los festejos se ha abierto una suscripción, que ha alcanzado con 25 mil pesetas el conde de Puertollano, delegado de S. M. el Rey en la Junta de la Coronación.

Aviso importante

Con el fin de evitar demoras en la salida de los buques «Romeo» y «Escalano», del servicio Camarías Cádiz-Barcelona, se pone en conocimiento de los señores embarcadores que solamente se admitirán para embarque los frutos y demás mercancías que estén sobre el muelle los días de salida de los respectivos vapores a las 12 de la mañana, no cargándose por ningún concepto ni bajo ningún pretexto la fruta que llegue después de la mencionada hora.

Las notas de embarque se presentarán el día anterior a la salida hasta las seis de la tarde.

Compañía Transmediterránea.—Agente, Manuel Cruz.

Anuncie usted en este diario

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD? USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA «VICOR»

LAS CANAS desaparecen sin tintes Loción Benedictina

JUGUETES Se ha recibido una buena remesa, especialmente en clases finas, que se vende a precios de fábrica.

«La Providencia» ACEITE PURO DE OLIVA Carbonell y Cia. S. en C.

Clínica de enfermedades de los ojos DEL DR. R. MORALES RUIZ Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

Entradas y salidas de buques REPORTEJISMO LOCAL 3 ACTUALIDADES

Nuestro puerto Vapores entrados el jueves «León y Castillo», español, de Las Palmas, con 15 pasajeros y carga general.

Vapores despachados el jueves «Chama», para Duala; «Anversville», para Matadi y escalas; «León y Castillo», para Las Palmas; «Vila rreal», para Cádiz y Breceous; «Garth Castle», para Cape Town.

Vapores entrados ayer «Usaram», alemán, de Hamburgo y Liebo, con cargo de ahíers. Dejó 4 pasajeros en esta capital, llevaco 151 de tránsito.

ASPIRINA Bayer Fabricación especial para España

Las numerosas imitaciones que se lanzan al comercio carecen é menudo de valor. Solamente las legítimas Tabletts «Bayer» de Aspirina (con la Cruz Bayer) ofrecen plena garantía de acción segura contra la gripe, reumatismo, dolores de cabeza y de muelas, etc.

Clínica de Enfermedades de Ojos a cargo de DR. DEMETRIO POVEDA

Línea de vapores fruteros
Fred Olsen & Co.
KRISTIANIA
Salidas del mes de Diciembre
Para Londres
El magnífico vapor SOLFERINO el día 8 para Londres
El magnífico vapor SARDINIA el día 10
El magnífico vapor SAN ANDRES el día 20
El magnífico vapor SOLFERINO el día 20
El magnífico vapor SAN CARLOS el día 31

Servicio a Francia
Salidas del mes de Diciembre
El magnífico vapor SAN MATEO el día para Dieppe
SAN LUCAR el día 6
SAN JOSE el día 13
SAN MATEO el día 20
SAN LUCAR el día 27
Para más informes en consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodríguez López
Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma
Gomera y Norte de Tenerife, por los vapores
SANCHO II y SANTA URSULA
Para informes: Marina núm. 49
Teléfonos: 529 y 514

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Diciembre de 1924

Table with columns: Nombre del vapor, Dias, Destino. Includes INFANTASABEL DE BORBON, MONSERRAT, REINA VICTORIA EUGENIA, LEON XIII.

Los Consignatarios. Vda. e hijos de Juan La-Rochs.—Alfonso XIII núm. 36

JACOB AHLERS
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se esperan durante el mes de Diciembre de 1924

Table with columns: Nombre del vapor y Compañía, Dias, DESTINO. Includes Este, A. Delfino, Usaramo, Argentina, Friderun, Ayamonte, Livadie, Nyasa, Waganda, S. Nevada.

Informes: Marina, 31

The Union-Castle Mail S. S. Co., Ltd.
El vapor correo inglés Grantully Castle
de 7.612 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de Diciembre, con destino a Londres.

Geo Thompson & Co. Ltd.
El vapor inglés Desmothenes
de 11.223 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 31 de Diciembre, con destino a HULL.

Fábrica de Gas
Precios para cask y alquitran

Cask: quintal de 46 Kgs. en fábrica...
Alquitran kilo suelto...
El alquitran es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, asiando para maderas e hierros empotrados e expuestos a la intemperie, salinidad de calles y caminos.



“UNDERWOOD”
Campeón de las máquinas de escribir
Américo L. Méndez
Alfonso XIII, núm. 51
Santa Cruz de Tenerife

En el Taller Mercedes
se ha instalado
1 prensa hidráulica movida por motor
colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico.

Para más informes dirigirse al Taller Mercedes,
Camino Salamanca
SE VENDE
1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso.
JACOB AHLERS, Marina 31
Se traspasa

El doctor don Luis Gabarda ha reanudado en consulta en la Clínica Costa, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.
“Cementos dos leones”
El mejor Cemento que ha llegado a Canarias, la prueba es que mensualmente se reciben seis mil Barriles. Probarlo y se convencerán de su superior calidad.
Canarias Exportación e Importación S. A.
Calle Benavides. Teléfono 201

SE VENDE
una fina rústica de sels fanegadas, propia para el cultivo de tomates, situada en la costa Sur donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la atarjea de Taholito y limita con la finca llamada del Banco.
Para informes y detalles véase a su dueño, don Abraham de la Rosa Viera, o al abogado don Juan Rumeu y García.

MALAS DIGESTIONES
Si quiere evitarlas, beba siempre en las comidas la tan acreditada agua mineral Fargas; solamente os cuesta 80 céntimos la botella.
Es establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.
Castor Gómez Navarro.—Rambla del general Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Ortova.)

ANUNCIO
Se pone en conocimiento del público en general que la Funeraria de la Casa de los Obreros, después de haber introducido grandes reformas en ésta y en su Carroza fúnebre, sigue prestando sus servicios al público tanto en esta Capital como en los pueblos del interior de la Isla, tan económicos como anteriormente.
Para informes dirigirse por aviso a la Rambla del General Gutiérrez número 5 y Teléfono número 80.

Lanas para señoras
A 3'25
ALMACEN DE TEJIDOS DE
Román Morales Rufino
22, Alfonso XIII 22. — Teléfono 605.

Casimires ingleses
Tinte garantizado
Almacén de tejidos de Román Morales Rufino.
22, Alfonso XIII 22 Teléfono 605

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Juan Padrón, 11 y 15.
SUBASTA

El día 28 de Diciembre a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estos ofi- cinas de 10 a 12 de la mañana.
Santa Cruz de Tenerife 9 de Diciembre de 1924.—El Director Gerente, R. Hernández Sáyer.

Se vende una buena casa nueva y bien situada, dando renta de 650 pesetas mensuales. Precio moderado. Informes el corredor de comercio don Manuel Santalla.

Casas de maderas
Desde TREINTA y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA. Imeldo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDEN
las siguientes propiedades situadas en la ciudad de La Laguna: la casa núm. 28 de la calle de Bencomo, y un solar que mide unos 500 metros cuadrados, son frente a la calle de San Agustín. Para informes dirigirse a don Juan Cabrera Núñez, Bencomo 35, en la nombrada ciudad.

Paja para pienso y empaque
la vende F. HERNANDEZ CEDRES, a los precios más baratos de plaza.
Ruta de Padrón 3.—Teléfono 461

CASA
espaciosa en la Avenida de San Diego en La Laguna, se arrienda por años a razón de 125 pesetas mensuales. Informarán en la misma casa o en esta capital, Serrano 26.

PRONTO
“Gem”
LIBRERIA
Adalberto Benítez
San José, 32
SE ALQUILA
la accesoría para escritorio, de la casa de la calle de San Francisco 82. Informes San Francisco 80.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio número 4.
Director: J. Rodríguez López
CIRUJANO GENERAL
Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.
Se practican toda clase de operaciones
CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL
Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos con cidos actual mente.
EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.
EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías.
EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.
Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, e crófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.
Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.
Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc
Este Sanatorio, a unta) con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más cénticos y pintorescos de la población.
Se admiten toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.
Horas de consulta todos los días de 11 a 1

La cuestión batallona
Se discute en estos días cuales es el mejor regalo que puede hacerse en Pascuas y Año Nuevo, y después de mucho batallar, se ha convenido por una inmensa mayoría de opin- ates, que nada hay que pueda igualarse a una rica caja de tabacos habanos de los que vende La Flor, plaza de la Constitución núm. 11, donde acaba de recibirse, expresamente con dicho objeto, las siguientes marcas y vitolas:
Romeo y Julieta
Aguilas Escaleras, Predilectos, Castellers, Cimas, Panetelas, Londres, Conchas, Galleta de Damas y otras.
José Gener
Del Hoyo de Monterrey, Eduardos VII, Ho- ros núm. 1, 4, y 7, y otras, entre ellas Peti- cetros.
La Excepción
Regalase Argentinas, Cremas, Panetelas, Casadores, Brevas, Conchas, Pigeones y otras.
Partagás
Regalase de España, Infanta Eulalia, Eduardo VII, Panetelas, Césares, Altezas Reales, Imperiales, Lilliputanos y otras.
También hay existencias de las marcas, H Clay, Beck, J. S. Murias, Larrañaga, H. Hupaman, Cabañas y otras muchas.
En cigarrillos también ha recibido de las marcas Romeo y Julieta, J. Gener, y los Seleccionados de Partagás que tanto éxito han tenido.
Si necesita Vd. algo para Pascuas, no deje de visitar la Tabacquería La Flor, de Angel Carrillo.

Puertas, ventanas y marcos usados
DESEA COMPRAR
Román Morales Rufino
22, Alfonso XIII 22. — Teléfono 605.

Máquina de escribir
Sin uso, sistema universal, se vende de una.
Informarán: En esta imprenta.

Se venden casas, solares y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 45. (Lotería).

Círculo de Amistad XII de Enero
CASINO
de Santa Cruz de Tenerife
Se convoca a los señores socios de este casino para la Junta General que se ha de celebrar el lunes 29 del corriente a las nueve de la noche con arreglo a la siguiente
ORDEN DEL DIA
1. Discusión de los Presupuestos del año entrante.
2. Instancia de los empleados de este Casino solicitando aumento de sueldo.
3. Elección de los señores socios de número que han de desempeñar los cargos de la Junta Directiva y Comisión de Presupuestos en el próximo año de 1925, y
4. Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
Santa Cruz de Tenerife, 22 de Diciembre de 1924.—El Secretario, José Lentini V.º B.º.—El Presidente, Ramón Baudet.

Subasta
Se anuncia la del disfrute, por un año, de las aguas de la Comunidad «Lomo Méndez», al tipo inicial de sesenta pesetas cada pipa en la anualidad.
Las ofertas se harán, por escrito, al Presidente que suscribe en sobre cerrado, hasta el día 15 de Enero próximo.
La Junta Directiva hará la adjudicación, no años que presenten las mejores propuestas, quedando reservado, durante los tres días siguientes al de la subasta, el derecho de todo Comueero para solicitar e retrato del disfrute de sus parcelas, ingresando en la caja común el precio correspondiente.
El precio del arriendo será por trimestres anticipados.
Ciudad de Icod 21 de Diciembre de 1924.—El Presidente Atillano de la Torre y Cáceres.

Comunidad de regantes Empresa
“Lomo Méndez”
CONVOCATORIA
Según lo dispuesto en el artículo 2.º de la Regla 1.ª de esta Comunidad se convoca a las Sres. Comueeros a Junta general ordinaria de primera y única convocatoria para el día 28 del actual y hora de las 14 en el salón Teatro de esta ciudad, para tratar de la siguiente:
Orden del día
1. Manifestaciones de la Presidencia sobre la marcha de la Sociedad durante el presente año.
2. Elección de cargos que por precepto reglamentario le corresponde cesar.
3. Manifestaciones y proposiciones de la Sres. socios.
Ciudad de Icod 21 de Diciembre de 1924.—El Presidente Atillano de la Torre y Cáceres.—El Secretario Gervasio Afonso y Corvo.

SE VENDEN
las casas números 23 y 25 calle de San Antonio.
Dirán razón Cruz Verde 9 esquina a Imeldo Seris.

Plaza de 25 de Julio número 4.
Director: J. Rodríguez López
CIRUJANO GENERAL
Esta Clínica construida especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.
Medicina y Cirugía general, Rayos X, Radioterapia y tratamientos eléctricos.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
Teléfonos: Clínica: 9 duplicado. Despacho del Director: 5 duplicado.

HOVELT & C.º
VENEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS
ESTABLECIDOS EN:
LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C.2.
LIVERPOOL: 11 Mathew Street.
MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market.
GLASGOW: 85 87 Candlerigg.
HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.
Esta casa hace ya bastantes años que viene trabajando en Canarias, contando con numerosos clientes que le consignan una gran parte de sus frutos.
SOLICITA CONSIGNACIONES GARANTIZANDO LOS MEJORES LI- QUIDOS QUE LOS ESTADOS DE LOS MERCADOS LE PERMITAN
Para más informes: Agencia de Hovelt & Compañía
Teléfono núm. 349.

Optica científica medical
Gabinete de Optometria
Para la graduación de la vista gratis
Artículos ópticos Norteamericanos de alta elegancia y precisión.
Fabricación en el día de toda clase de cristales op- tálicos. Reparaciones de toda clase de instrumentos ópticos.
Raymond Rieu.—Alfonso XII 9

Existencia de material ferroviario
a precios ventajosos
Dirijase a
JACOB AHLERS, Marina 31

Advertisement for OVOMALTINA featuring an illustration of a woman and child, and text: 'Usted regresa agotado de su trabajo y con la desalentadora certeza de que una decepción igual le aguarda al siguiente día. Y Vd. se pregunta: "Podré resistir hasta el fin? O bien, me agotaré antes de tiempo y me verá arrojado al hierro viejo?" Respuesta: Buena alimentación, sueño, aire puro. El sueño y el aire puro son cosas que le incumben a Vd. Pero en cuanto a la alimentación, permítanos que le ayudemos. Si un organismo agotado por el esfuerzo quiere mantener su elasticidad y su capacidad pro- ductiva, necesita algo más sustancioso y más asimilable a la vez que su alimentación habitual. Este "algo más sustancioso", es la Ovomaltina. Con una taza de Ovomaltina, por la mañana en el desayuno, se llega al fin de la jornada sin sentir el trabajo realizado. Por la noche, una taza de Ovomaltina reparará rápidamente la brecha abierta en sus fuerzas y le asegurará un sueño plácido y reparador. La OVOMALTINA es la salud. Se vende en todas partes. Dr. A. WANDER S. A., BERNA (Suiza). Nutromalt Wander. Maltose. Dextrina. asistida la digestión normal en niños. Nido de pecho.